

2023年全市种植面积约12.3万亩，全产业链产值约207亿元——

花木盆景产业何以回暖向好

新时代 新征程 新伟业

春节前夕，作为年味的“气氛担当”，年宵花成了市民置办年货的心头好。南通是全省最主要的花木生产基地之一，去年全市花木盆景种植面积约12.3万亩，全产业链产值约207亿元。受新冠疫情疫情影响而萎缩的花木盆景产业，今年回暖趋势明显，作为年宵花首选品种的蝴蝶兰更是供不应求。连日来，记者走访花卉基地，采访花木盆景产业专业人士，了解我市花卉市场回暖转“红”背后的故事。

产业回暖：

30万株蝴蝶兰畅销长三角

智能温室大棚里春意盎然，大富贵、金玉满堂、鸿运财神、黑蝴蝶、粉嘟嘟、金蝶等各个品种的蝴蝶兰竞相绽放，仿佛一只只蝴蝶跃上枝头。走进如皋各大花卉基地，百亩蝴蝶兰迎来旺季。

南通市花木盆景产业联盟秘书长左春霞介绍，蝴蝶兰花色艳丽，寓意美好，在适宜的温度下，花期长达4个月，是家庭日常养花和年宵花的首选。受疫情的影响，我市花卉市场曾一度萧条，但从2022年底开始，随着各地生产技术日趋成熟，不断调整产业结构，促进转型发展，销售情况出现回暖向好趋势。

在皇达花卉基地，22名工人熟练地将一枝枝含苞待放的蝴蝶兰从地上小心挖起，装盆、造型，再统一发车，运往全国各地的花市。三年前，皇达花卉有限公司培育的蝴蝶兰几乎占据了江苏中北部市场，依托淮安总部研发、如皋分部种植分销，不断创新花卉样式，提高生产技术，每年的蝴蝶兰都供不应求。

三年的停摆，熬的不仅是蝴蝶兰的销路，还有各花卉基地老板的心态。直到2023年冬天，对皇达花卉总经理王平芳来说，才是真正意义上的“暖冬”——公司培育的蝴蝶兰销售30多万株，畅销长三角地区，比2022年整整翻了一番……

“要不要培育新品种？该不该继续创新？”三年里，王平芳对着基地里的幼苗不断思考。当她找到这些问题的答案时，市场也开始回温。2023年春节前13天近乎疯狂的订购量给她带来巨大的惊喜：13天时间里卖出了六十七万盆蝴蝶兰，十几天的收入比前三年总计还多。“上海客户定的都是10株、12株的大盆蝴蝶兰，大家的钱包好像都憋坏了一样。”说起当时的销售盛景，王平芳满脸笑意。

“去年买‘大富贵’‘金玉满堂’品种的顾客多，今年大家都比较青睐新的染色品种。”王平芳坦言，今年花卉市场大家争先恐后地追“新”是她没想到的。研发团队也意识到了市场的风向，趁热推出了马卡龙染色蝴蝶兰系列。新品一上市，就被各大经销商、花店抢购一空。问及对新的一年期待时，王平芳表示，目前新品种已经带回基地，节后将围绕妇女节、劳动节等创新推出更多符合市场需求的染色系列品种。

互联网+：

蹚出条条“花漾路”

在如皋花名堂花卉公司占地23亩的水培盆景基地，负责人刘小飞正在通过实时数字监控，在手机端巡视各个盆景的生长情况。一旦发现盆景有干枯迹象，他只要动动手指，就可以通过“智慧化管理”平台直接对其进行灌溉、施肥。

“爷爷辈开始就从事花木行业，耳濡目染下，我自小就对摆弄花卉特别感兴趣。”从2013年回乡创业开始，刘小飞就致力于开发研究“只要有水就能养活”的花木产品，解决花木爱好者“没时间养”“土培容易出虫”等问题。

放眼望去，基地里的水培桂花、罗汉松、枫树盆景应有尽有，不同于传统的土培盆景，水培盆景因易成活、价格低廉深受年轻顾客欢迎，在京东等电商平台销售火爆，其中基地一款名为“花匠百合花”的水培盆栽更是月销量2000单。

作为“85后”，刘小飞敏锐地发现互联网在人们日常生活中的影响越来越大，于是他从一开始摸索建群、开网店，到后来入驻电商平台、开发小程序，十年来，随着移动互联网的飞速发展，刘小飞的水培小盆栽也顺利搭载互联网这条线，走向更加广阔的市场。目前，花名堂不仅在国内拥有300多个经销商，在淘宝、天猫、京东、抖音、小红书等电商平台也开通了线上销售渠道。“水培盆景的优点在于无需照顾，平时往瓶内加水就行，所以一上市就备受欢迎。”刘小飞说。

互联网为产业带来销路的同时，挑战也随之而来。作



花名堂培育的小微水培盆景。



皇达花卉培育的马卡龙染色蝴蝶兰。



多种盆景打造的美丽庭院。

为新兴盆栽，不同于传统盆栽的发货方式，可以随包附赠营养土，水培盆景需要一直生活在液体环境里，一旦运输破损漏出液体，便会出现枯萎、烂根的情况。

这该如何解决？“从一开始决定做水培时，我们就考虑了运输问题。”刘小飞说，公司全面升级了外包装，并充分保证消费者的权益，所有电商平台都有“植物一个月无法存活可以退货”的保证。

2022年，随着来基地参观的顾客越来越多，为了增加这部分群体的用户黏性，拓宽线上销售渠道，刘小飞在每个盆栽上都贴上二维码，顾客只需要扫码，就可以了解所购植物的名称、生长习性、养护知识等信息，不仅简化了销售路径，更方便了消费者。

谈及未来发展规划，前不久从德国参展回来的刘小飞说，这次不仅带回了国外的育苗新种，还学习了新的经营模式。新的一年，会努力推进产学研合作，依托高校科研能力，提高水培盆景的科学性，“我们会给人们开放运营、实验等实践机会，让他们感受家乡苗木发展的前途未可期”。

在南通，像刘小飞这样，让花木盆景搭乘互联网平台快车走进千家万户的新时代花农还有很多。记者从市农业农村局了解到，近年来，我市花卉市场不断探索“互联网+”模式，打造国内花木盆景销售平台，通过线上销售的盆景占比达到20%。

把脉开方：

卖花木更要卖风景

如果说王平芳是以卖“花色”在蝴蝶兰市场取胜，那么对万禾生态园总经理姚彬来说，卖“风景”则是抢占市场的利器。

作为一家大型苗木培育基地，万禾生态园在疫情前合作的大多是市政工程项目，客户多、订单大，交易几乎都是

采取预订制。伴随着三年低预期带来的苗木市场颓势，姚彬开始思考新出路：或许苗木不一定得种在马路边，还可以种在露营地、中药区；苗木也不一定种到和电线杆比肩，栽在家里的一方书桌上也不失为一种风味。

2023年伊始，姚彬开始实行“以短养长”策略，即调整苗圃，养护好现有精品，培育新的矮小型苗木品种，生产市场需求量大的品种，和文旅项目合作，扩大环境优势，大力营造“花海”“灌木海”等供市民打卡参观的旅游景点，不仅要卖花木更要卖风景。

高低错落的小叶黄杨，遒劲古朴的五针松……走进如皋市如城街道顾庄社区，只见家家户户的小洋楼前，都有一个私家花园，回廊花圃，小桥流水。村民们把顾庄打造成集绿色经济、美丽家园、生态旅游于一体的开放式大园林，把美丽盆景变为美好风景。

“从农夫到花商，从卖花木到卖生态、卖风景，产业转型升级的背后体现人们对美好生活的追求。”市园艺蚕桑指导站站长潘时山说，人们更讲究花卉苗木的品质和观赏性，下一步将通过智能温控、精准水肥一体化等科技手段，不断提高设施化水平，用科技改良花卉品种，同时培育一批懂技术、会经营、善管理的种植大户、乡土人才、后备人才，为产业发展提供支撑。

日前出台的《南通市花木盆景产业高质量发展三年行动方案（2023—2025）》指出，到2025年，全市花木产业全产业链年产值稳定在200亿元以上，品牌拥有率不低于80%。

“不断擦亮花木之乡品牌，做强‘美丽经济’，助力乡村振兴。”市农业农村局副局长彭长青表示，作为主管部门，将继续坚持以市场需求为导向，以农民增收为目标，推进产业发展规模化、标准化、特色化、家庭化，培育和壮大花木盆景龙头企业，健全花木盆景全产业链，完善生产、流通、服务体系，打造核心竞争力，推动我市花木盆景产业健康、可持续发展。

本报记者 王颖 卢兆欣

本文图片由市农业农村局提供

南通外向型农业综合开发区近海村：

开发利用滩涂 带动村民致富



绿水环绕的村庄、错落有致的民居、连片壮观的大棚……走进南通外向型农业综合开发区近海村，一幅生态宜居、物阜民丰的美丽乡村画卷呈现在眼前。

近海村地处如东县东北部，近海而成，傍海而建，拓海而兴，依海而盛。全村共3个村民小组，共186户，总人口623人，拥有滩涂养殖面积19800亩。

近年来，近海村积极推进农业渔业和农村经济结构调整，大力发展海洋滩涂养殖，并带动全民养虾致富。“我们将原有的200多亩废沟塘、荒草地复垦整理，转卖给村民养殖对虾、扣蟹等。同时将1.98万亩滩涂面向社会租赁承包，提高村民收入。”近海村党支部书记何恒华介绍。如今，全村基本以南美白对虾育苗养殖、河蟹育苗、滩涂贝类养殖、紫菜育苗养殖加工、近海捕捞为主。村营收入从6

万元增长到205万元，人均年收入从3000元增长到5万元。壮大村集体经济、带动村民致富的同时，还吸引来500多名外来务工人员。

南美白对虾养殖是近海村的富民产业之一，每亩净利润可达1.3万元。不过，产业发展的同时也容易带来环境问题，养殖尾水一旦处理不当，很容易导致水质富营养化。“我们坚持绿色可持续发展，累计投入600万元用于建设南美白对虾的尾水处理设施，保证尾水达标后排放。”何恒华介绍，前几年，村里对何近界河进行了整治，将河道两侧的对虾尾水及居民生活污水一并纳入处置中心进行处置，杜绝了污水直排河道的现象。

此外，近海村加快美丽乡村建设步伐，积极开展人居环境整治行动，着力解决村庄环境“脏乱差”问题，不断提升乡村“颜值”，扮靓幸福底色。该村先后被授予“江苏省最具魅力休闲乡村”“江苏省卫生村”“江苏省特色田园乡村”“江苏省生态宜居美丽乡村”等荣誉称号。

基于滨海渔村的特色，近海村还打造了“近海渔湾”旅游品牌。一方面，在电商平台销售近海紫菜、对虾、梭子蟹、海螺、大黄鱼等特色产品；另一方面，依托港口、风电、渔业产业园、水上公园等特色资源优势，打造生态景观点，不断扩大旅游空间，最终形成陆地、海岸、渔港、海洋一体化的生态休闲旅

游模式。目前，15座民宿、游客服务中心、农产品展示中心已建成，旅游公厕、生态停车场已竣工，乡村大舞台、水上公园、休闲垂钓、农民休闲广场等景点游乐设施基本配套到位，2023年接待游客2000余人次。

本报记者 唐佳美



近海村一瞥

2024年全省重大项目清单发布

天成蛋品全产业链项目上榜

本报讯（记者唐佳美 通讯员任志强）日前，2024年省重大项目清单印发，海安天成蛋品全产业链项目成功入选，这也是我市农业农村重大项目首次入选省级重大项目。

天成蛋品全产业链项目由天成集团投资建设，年度计划投资4.5亿元，建筑面积9万平方米，存栏鸡蛋200万羽，年产品牌蛋1.8万吨、各类蛋品2.5万吨。

近年来，我市全面落实中央、省委关于“三农”工作的各项决策部署，加快农业强市建设，抢抓稳增长、扩投资、促消费机遇，不断增强各类主体投资活力，扩大农业农村有效投资，加强系统谋划，统筹推进重大项目，持续提升重大项目战略支撑能力。自2020年实施农业农村重大项目以来，我市已建成农业农村重大项目626个，完成投资573亿元。项目个数、投资规模逐年提升。一方面，持续加大财政投入，充分发挥财政资金引领作用，撬动更多社会资本参与农业农村投资建设，进一步建立健全社会资本多投入、财政多补助机制，全市每年投入“三农”资金超过70亿元，其中80%的资金用于产业化项目建设。另一方面，持续完善银保政策，加大政银、政保合作力度，完善风险保障功能，促进银保保持不断形成合力。

市农业农村局检查高标准农田建设项目

采取有效措施确保生产安全

本报讯（通讯员陆锦林）日前，市农业农村局采用“四不两直”方式，分两组对全市高标准农田建设现场和管护情况进行例行督查和安全生产检查。

全市共检查近20个项目的泵站、渠道、渡槽、机耕道路或桥梁施工现场以及部分往年项目建设工程管护情况。从现场检查的情况看，各县（市、区）进行了节前安全生产工作部署和检查抽查，全市高标准农田建设安全生产形势总体平稳，各施工单位加强了对施工人员的安全意识教育，各项安全措施基本到位。针对检查发现的问题，检查组均现场提出了整改要求，同时要求各地举一反三，严格做好安全防范工作。检查过程中，有的施工单位对发现的问题当即进行了现场整改。

市农业农村局要求各地进一步绷紧安全生产这根弦，采取切实有效措施，确保高标准农田建设生产安全，保障施工人员和周边群众度过一个安全祥和的春节。

新春走基层

“90后”小伙启东种花直供沪上——
幸福就像花儿一样



说起鲜切花，大家都会想到花都昆明，其实在启东市南阳镇安平村，“藏”着一个160多亩的鲜花基地。连日来，通城寒风萧瑟，但上海叶都坊园艺有限公司鲜花基地内，却是繁花似锦，一派生机盎然。大棚里，村民们一手搬繁花茎，一手利落揪掉杂叶，随后经过包装，一箱箱风铃、蝴蝶牡丹、小飞燕等鲜切花被运往上海。

操办起这个花卉基地的是“90后”朱超彦。“春节期间，正是花卉消费的旺季，基地的生产基本上是满负荷运转，全力保障市场需求。”朱超彦介绍，花卉市场的需求受节假日波动较大，为了满足春节和情人节期间的供货需求，他在2023年9月份就种植了一批鲜花，目前正值花期。“这边的大棚里是10月份种的，瞄准的是妇女节、母亲节市场。开春后准备销售的有珍珠梅、丁香、雪柳，再过一阵就能种植向日葵，为高考、教师节备货。”朱超彦心里有一张时间表，基地未来一年的种植计划，都安排得明明白白。

受父母的影响，朱超彦对农业有着浓厚的感情。“我父亲就是种植蔬菜的，我从小就在田里玩。”朱超彦说，“后来我在花店里工作过一段时间，发现鲜花市场行情越来越好，利润也比种蔬菜要高，就萌生了种花的念头。”经过一番深思熟虑，2014年，朱超彦辞职前往云南学习鲜花种植技术，2017年，他在上海创办了鲜花种植基地。两年后，生意越来越好的朱超彦想扩大种植规模，于是他瞄准了和上海一江之隔的启东，这里的气候、土壤环境非常合适，且地理位置优越，交通便利。在安平村委会的支持下，朱超彦流转了170亩土地，投资300万元建设了叶都坊鲜花种植基地。

很多人觉得，每天被鲜花绿叶所包围，是件很惬意的事，但在这片令人向往的鲜花世界里，朱超彦却付出了许多辛勤和汗水。

“鲜花市场流行趋势变化很快，这需要我们不断学习研究，引进新品种。”朱超彦一边说，一边打开一个温室大棚，只见奶白、明黄、淡粉的蝴蝶牡丹亭亭玉立，花瓣层层叠叠绽放，如同翩翩的蝴蝶，美不胜收。“这是去年试种的新品种——蝴蝶牡丹，别看它现在枝干很长，其实它开第一茬花的时候很矮，需要人工干预，才能长出粗壮挺拔的枝干。”由于花色丰富、花期长、枝干硬，这批蝴蝶牡丹市场反响很好。“今年我打算扩种10万株蝴蝶牡丹，试种进口大丽花，同时扩建冷库，对温室大棚进行改造提升，便于以后种植高端花卉。”谈及未来，朱超彦信心满满。

鲜花种植基地的建设和发展带动了村民增收致富，安平村党总支书记孙丹丹介绍，基地的采摘、包装工作不算繁重，适合村里上了年纪的人群，每逢采收旺季，每天有七八十个村民在基地忙活。“家里近3亩地流转出去了，现在在基地打工，既有租金还有工资，收入增加不少。”70岁沈兰秦脸上洋溢着笑容。

本报记者 唐佳美